
Grafisk spændende, måske lidt 
nøgtern. Inspireret af ord som 
udvikling, forskellighed og iden-
titet. Flere facetter henholdsvis 
perspektiver og selvfølgelig de 
danske farver. Lavet af Christi-
an Prasno, SdUs medarbejder i 
Copy og Layout.
Sådan indledte Lill Magill, da 
hun tirsdag aften præsentere-
de årsmødeplakaten 2026. Lill 
er formand for SSFs Årsmøde-
udvalg, og det er tradition, at 
præsentationen af årsmøde-
plakaten finder sted ved hoved-
styrelsesmødet i januar, men i 
år var situationen alligevel lidt 
usædvanlig, for mødet fandt 
sted online. Det skyldes ikke 
nogen smittefare som under 
corona, men at SSF i fredags 
var usikker på, om vintervejret 
ville give glatte veje tirsdag af-
ten.
- Vi har et ansvar for os selv og 
for hinanden. Derfor tænkte vi, 

at vi jo godt kan gøre brug af 
de tekniske muligheder, forkla-
rede SSF-formand Gitte Hou-
gaard-Werner, inden hun holdt 
sin beretning.
I den kom hun blandt andet ind 
på de mange møder og arran-
gementer, der er blevet holdt 
siden seneste møde. Blandt 
de repræsentative opgaver var 
også formandens deltagelse i 
Kongehusets ”Store Nytårskur” 
på Christiansborg. En vigtig be-
givenhed, der understreger det 
tætte bånd mellem mindretallet 
og Kongehuset. Samtidig gav 
deltagelsen en del medieomta-
le, hvilket mindretallet profiterer 
af.
Efter formandens beretning 
kom repræsentanter fra tre af 
SSFs faste udvalg med deres 
beretninger. Blandt dem var Lill 
Magill med præsentationen af 
plakaten.

Projektdistrikt
At onlinemøder også kan ska-
be debat, blev tydeligt, da Kay 
von Eitzen, bykonsulent, kom 
med en tilbagemelding under 
punktet ”Nedlæggelse/fusion 
af distrikter“. Han fortalte, at et 
af Flensborgs største distrik-
ter, Centrum-Duborg-Vest, for-
mentlig ikke får en bestyrelse 
op at stå. De fleste af den nu-
værende bestyrelse stiller ikke 
op igen, og der er indtil nu ikke 
udsigt til, at der er navne til alle 
posterne, når distriktet holder 
generalforsamling onsdag den 
4. februar. Normalt udløser den 
slags straks drøftelser om, hvor-
vidt distrikter skal fusionere 
med andre distrikter. Men Kay 
von Eitzen kunne godt tænke 
sig at gå en anden vej.
- Vi vil prøve at lave et projektdi-
strikt. En forsøgsordning, som vi 
måske kan bruge for at imøde-
komme den forandring, vi ople-

ver i den måde, folk er frivillige 
på, lød det fra konsulenten.
Han forklarede, at han er i kon-
takt med flere medlemmer. De 
vil være aktive, men kan lige nu 
ikke se sig som del af en besty-
relse.
- Derfor kunne vi godt tænke 
os, at distriktet i en periode på 
et til to år administreres af byse-
kretariatet, men at en gruppe af 
distriktets medlemmer kommer 
til at stå for nogle arrangemen-
ter, hvilket forhåbentlig skaber 
nyt liv i distriktet.
Kay von Eitzens orientering 
blev blandt andet kommenteret 
af Karsten Weber, formand for 
Flensborg Amt. Han kan gen-
kende udfordringerne og fore-
slog, at SSF på det hovedstyrel-
sesseminar, der holdes i løbet af 
februar, tager emnet op. Det var 
der bred enighed om. 

Royalt: Sydslesvigs 
debut på kongelig nyt-
årskur05 Iskunst:Spejderne 

byggede 4 meter høj 
snemand08 Tilmelding åben: 

SdU afholder Lands-
møde i marts08Nytårssatire: SSF Got-

torp skyder året i gang 
med Grindsted Revyen04
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Årsmødeplakaten 2026 blev præsenteret
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15.
SSF Slesvig: Afterwork-Party, Slesvighus, kl. 18:30- 21:30
SSF Gettorp OBS- ændret mødested: Generalforsamling, 
Finkelberg 16, 24113  Kiel, hos formand Karen Brandt.  kl. 
19:30

16.
SSF: Teatercafé på Flensborghus: Brunos Bodega Forever 
ved Limfjordsteatret, Flensborghus, kl. 19:30
SSF Slesvig: Strikkecafé, Slesvighus, 1. sal, kl. 14.00-16.00
SSF Damholm: (er flyttet til den 23.01.2026) Lotto, Dam-
holm forsamlingshus, kl. 19.30 

19.
Kvinder i Sydslesvig: Bestyrelsesmøde, Slesvighus, 1. sal, 
kl. 14.00-18.00

20.
Mellemrum, mænd 60+: Kl. 10.00 Besøg på Jaruplund 
Højskole, middag på stedet
SSF Treja og omegn: Generalforsamling, Treja Danske 
Skole, kl. 19.00
SSF Hatsted: Generalforsamling, Hatsted Forsamlingshus, 
kl. 19:30, spisning kl. 19:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, Bøglund forsam-
lingshus, kl. 14.30

22.
SSF & SdU: Jazz på Flensborghus med A Plane to Catch, 
Flensborghus,kl. 20:00
SSF Gottorp Amt: Biograf ”Hjem kære hjem”, Slesvighus, 
lille sal, kl. 19.30 (tilmelding til Gottorp Amt)
SSF og SSW Vanderup/Jørl: Fremtidsmøde om aktiviteter 
og efterfølgende generalforsamling, Foreningslokale, Van-
derup Skole, kl. 19:00
Sydslesvigs Danske Kunstforening: Udstillingen „ Unika“ 
med moderne keramik, Lotte Lemor og tekstilkunst, Helene 
Vonsild, åbnes, Flensborg Bibliotek, kl. 18:00

Torsdag, d. 15. januar 2026
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Ugeavisen Sydslesvig
Udgiver: Flensborg Avis
Redaktion: 
Sydslesvigsk Pressetjeneste 
ved Sydslesvigsk Forening 
og Sydslesvigs danske Ung-
domsforeninger
Flensborghus
Nørregade 76, 
D-24939 Flensborg
Telefon +49 461 14408-120, 
-122, -230, -233
www.ugeavisen-sydslesvig.de
redaktion@ugeavisen-syd-
slesvig.de

Gudstjenester
2. søndag e. helligtrekonger | 18. ja-
nuar 2026 | Joh. 4,5-26 
Bredsted kl. 10 Pihl 
Egernførde kl. 10 Hultberg 
FL Ansgar Kirke kl. 10 Fønsbo 
FL Helligåndskirken kl. 10 Knudsen 
FL Sct. Hans kl. 16.30 Strelow 
FL Sct. Jørgen kl. 10 Egeris 
Frederiksstad kl. 10 Sørensen 

Gelting kl. 11 Jacobsen med generalfor-
samling
Harreslev kl. 11:30 Böll 
Lille Solt / St. Johannes kl. 9:30 Mo-
gensen 
Lyksborg kl. 10 Thun 
Rendsborg kl. 11:30 Brask med kirkekaffe
Slv. Ansgar kl. 16:30 Brejner for børn og 
barnlige sjæle

Tarp kl. 11:30 Brejner 
Tønning kl. 14:30 Hammer 
Valsbøl kl. 14 Skou helligtrekongersfej-
ring
Vesterland kl. 10:30 Rasmussen 

Se også dks-folkekirken.dk/gudstje-
neste

 

Mindeord over Gisela Daetz 
Gisela Daetz har været aktivt 
medlem i SSF Kobbermølle fra 
1952 og indtil hun afgik ved dø-
den lørdag den 13.12.2025 i en 
alder af 97 år.
Gisela Daetz var indbegrebet 
af mindretallet. Allerede i 1968 
overrakte Gisela en gave ved 
indvielsen af Kobbermølle Bør-
nehave, i rollen som formand for 
Kobbermølle Kvindeforening, 
en af lokalforeningerne under 
Den slesvigske Kvindeforening. 
Hun modtog Solskinslegatet fra 
netop Den slesvigske Kvinde-
forening i 2013. Hun var leder af 
Ældreklubben 60+, én af SSFs 
ældreklubber i Kobbermølle i 
en årrække, lige indtil i midten 
af 2025. Gisela modtog SSFs 
sølvnål i 2022. Denne særlige 
hæder tildeles ildsjæle, der har 
gjort en ekstraordinær stor ind-
sats for SSF og det danske min-
dretal.
Udover det, kan vi takke Gisela 
og hendes mand Bodo, der af-
gik ved døden i 2024 i en alder 
af 96 år for det, der i vore dage 
er Industrimuseet Kobbermøl-
le. Ægteparret Daetz startede 
samlingen op i deres eget hjem 
og oprettede museet i 1997 i 
den gamle direktørbolig, sam-
men med restaureringen af alle 
Nyboder bygningerne i Kob-
bermølle, delvis for egne midler. 
I 1979 grundlagde de ”Gisela og 
Bodo Daetz Stiftung” og Gisela 
har skrevet noter, for at doku-
mentere renoveringen af hele 

det kulturhistoriske område tæt 
på grænsen til Danmark. I 2003 
stod det nye Kobbermølle Mu-
seum færdig og parret havde 
den daglige ledelse indtil 2010, 
da de overdrog denne opgave 
til Susanne Ludloff.  Gisela var 
også aktiv i SSW Kobbermølle 
Distrikt, hvor hun var revisor og 
suppleant i bestyrelsen i slut 
tresserne og start halvfjerdser-

ne. 
Det danske mindretal har mi-
stet en stærk og prægende per-
sonlighed. Årsmødet i 2025 var 
66. gang Gisela deltog og hun 
havde fornøjelsen at indvie SSF 
distriktet Kobbermølles nye for-
eningslokaler i juli 2025.   Gisela 
efterlader en stor familie, som 
vores tanker går til. 
Æret være Giselas minde.

AFSKED

Dybbøldagsindsamlingens indtægter 
går til Margrethegården i Slesvig
I år gennemfører SSF igen sin 
Dybbøldagsindsamling til fordel 
for et af mindretallets danske 
mødesteder. Indtægterne går i 
år til SSFs ældre- og seniorbo-
ligejendom Margrethegården i 
Slesvig.

Margrethegården har brug for 
et nyt halvtag i atriumgården. 
Der er 16 lejligheder i ejendom-
men, som får glæde af at halv-
taget bliver fornyet. SSF håber, 
at mange bidrager solidarisk til 
at hjælpe til i Slesvig. Bidrag til 

Dybbøldagsindsamlingen be-
des indbetales til:
Union-Bank Flensborg
Modtager: Sydslesvigsk For-
ening e.V.
IBAN: DE23 2152 0100 0000 
0171 75 
Tekst: Dybbøldagen.
For beløb over 50 euro tilsen-
des en „Spenden-Bescheini-
gung“, det vil sige en dokumen-
tation over donationen. Den kan 
bruges ved skatteerklæringen. 
Forudsætningen for at få doku-
mentationen er dog, at navn og 
nøjagtig adresse er angivet på 
overførelsesdokumentet. SSFs 
distrikter og andre kan foreta-
ge listeindsamlinger.  Man kan 
henvende sig til de danske se-
kretariater for at få en liste.

DO
NE

RI
NG

Der er en rettelse til adressen 
for generalforsamlingen i Get-
torp,  Torsdag 15.01.2026 kl. 
19:30. 
Da SSF Gettorps vanlige møde-

sted, DRK huset i Gettorp ikke 
står til rådighed, flyttes gene-
ralforsamlingen til adressen:  
Finkelberg 16, 24113  Kiel, hos 
formand Karen Brandt.

OBS!

Rettelse til  SSF Gettorps 
generalforsamling
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SSF Sct. Jørgen/Mørvig inviterer 
på minicruise til Göteborg
SSF-distriktet Sct. Jørgen/Mør-
vig i Flensborg har ikke kun ry 
for at være det måske mest 
syngende distrikt i byen, men er 
også kendt for sine fællesrejser 
i Norden, gerne med et histo-
risk vingesus. Denne gang går 
turen til Göteborg fra den 15.-
19. september og den byder på 
en række oplevelser i Sveriges 
næststørste by.
Rejsen begynder med et mi-
nicruise fra Kiel til Göteborg, 
hvor deltagerne overnatter 
ombord og nyder halvpension. 
I Göteborg venter der et vari-
eret program, blandt andet en 
sightseeing under overskriften 
”Göteborg gennem tiderne” og 
en udflugt til det nye oplevelse-
scenter World of Volvo, som in-
kluderer både guide og frokost.
Under opholdet i Göteborg bor 
deltagerne centralt på Comfort 
Hotel Göteborg, med udsigt 
over Göta Älv og i gåafstand 
til både operahuset og byens 
mange seværdigheder. Der er 
to overnatninger på hotellet 
med morgenmad inkluderet. 
Efter opholdet i Göteborg går 
turen tilbage til Kiel med endnu 
en nat ombord på skibet. Der 
er mulighed for transfer mellem 

Kiel og Flensborg både på afrej-
se- og ankomstdagen.
Pris pr. person indvendig kahyt 
og dobbeltværelse koster 780 €, 
Pris pr. person indvendig kahyt 
og enkeltværelse koster 950 €.
Tilmeldingsfristen er den 18. 
april 2026, og 50 % af rejsepri-
sen bedes indbetales inden den 

28.02.2026 på distriktets konto: 
IBAN: DE26 2152 0100 0000 
0207 10. Resten indbetales in-
den den 31.05.2026.
Interesserede kan kontakte di-
striktsformand Lars Nielsen på 
tlf. 0162 7380054 eller mail ssf-
sjm@gmail.com.

Nytårskur i Husum
SSF Husum og omegns nyt-
årskur finder i 2026 sted lørdag 
den 24. januar, klokken 17:00.
Som vanligt holdes arrange-
mentet på Husumhus.
Nytårstalen holdes denne gang 
af Søren Lund Sørensen, der er 
ny præst i de danske menighe-
der i Husum og Frederiksstad.
For underholdningen står den – 
endnu – lidt ukendte duo, Ever-
drift.
Der serveres en let anretning, 
og efter den kan man så få sig 
en uformel sludder med hvem 
der ellers måtte være der. 
Det koster 19 euro for SSF-med-
lemmer at være med, og di-
striktet beder om tilmelding 

til Daniela Caspersen på ca-
spersen.day@gmail.com eller 
015201351285 gerne Whatsapp.

15.-19. SEPTEM
BER

24
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Når Lærke Bagger lægger vejen 
forbi Flensborg lørdag den 7. fe-
bruar 2026 for at holde festfore-
drag ved Sydslesvigs festival for 
tråd og garn, er det måske et 
helt berettiget spørgsmål!
Lærke Bagger er uddannet 
tekstildesigner med speciale 
i håndstrik fra Det Kongelige 
Danske Kunstakademi. Hun 
begyndte at strikke som otte-
årig og har siden viet sit liv til 
strik. I 2021 udgav hun bogen 
Lærke Bagger Strik, efterfulgt 
af Lærke Bagger Strik 2 i 2023. 
Hun står desuden bag DR-pro-

grammet Feldthaus & Bagger 
taber masken, hvor hun sam-
men med Anne Glad Feldthaus 
rejste til Grønland, Island, Nor-
ge og Færøerne for at arbejde 
med nordiske strikketraditioner, 
lokalt håndarbejde samt nye 
strikkemetoder og materialer.
I dag er Lærke Bagger et inter-
nationalt kendt strikkeikon - el-
sket og udfordrende på samme 
tid. Hun er berømt for sine vilde 
designs og sit markante opgør 
med perfekthedskulturen og 
bliver ofte kaldt ”rockstjernen 
inden for strik”. Hun bryder reg-

lerne, dyrker fejlene og inspi-
rerer tusindvis af strikkere til at 
tænke anderledes. Med fore-
drag og workshops rejser hun 
rundt i hele Norden, og hendes 
bøger er oversat til adskillige 
sprog. Uanset om hun optræder 
i Danmark, Sverige, Norge eller 
Finland, vækker hun stærke re-
aktioner - både begejstring og 
modstand.
Lærke Bagger er en omstridt 
personlighed, der mestrer strik 
på en helt usædvanlig og impo-
nerende måde. Hendes berøm-
te udtalelse: “Jeg synes, livet er 
for kort til at hæfte ender” har 
sat gang i en hel bevægelse 
blandt strikkere, der laver knu-
der og lader enderne være syn-
lige. Det, som giver mavepine 
hos nogle, er for andre et be-
vidst designelement.
Takket være Dansk Centralbib-
liotek, SSF, Foreningen Norden, 
Oberst Parkovs Mindefond og 
Aktivitetshuset er det lykkedes 
at få dette markante strikkeikon 
til Flensborg.

Billetter
Er man interesseret i strik, 
håndarbejde - eller bare et in-
spirerende og anderledes fore-
drag - kan man stadig købe bil-
letter i Aktivitetshuset (tlf. 0461 
150140 eller mail: akti@sdu.de).
Foredraget finder sted den 7. 
februar 2026 kl. 16 – 17. Billet-
prisen er 10 EUR for unge un-
der uddannelse og 12 EUR for 
voksne.

Er hun ikke lidt crazy?

7. FEBRUAR

Fremtidsmøde for de 
danske i Vanderup

Den 22. januar kl. 19:00, i den 
tidligere danske skole i Vande-
rup, Bakkesand 1, afholdes et 
møde om, hvilke aktiviteter der 
ønskes og kan tilbydes i loka-
lerne fremover. Efter mødet af-
holdes generalforsamlingerne 
for hhv. SSF og SSW Vanderup/
Jørl. 

Alle, der er interesseret i fortsat 
aktivitet i mindretallet i Vande-
rup og omegn, opfordres til at 
møde op og komme med deres 
input. 
Der serveres en bid mad og 
derfor vil det være rart med til-
melding til flamt@syfo.de eller 
0461-14408 155/156.

22. JANU
AR

Foto: Pixabay

Juletræsfest i Egernførde
Sidste arrangement i 2025 blev 
traditionen tro SSF Egernførdes 
juletræsfest der blev holdt den 
28. december i Medborgerhu-
set. Bestyrelsen havde gjort klar 
til en hyggelig eftermiddag, og 
med over 100 deltagere var hu-
set godt fyldt op.
Der var da også stærk rift om 

de varme æbleskiver, så der 
var travlhed i køkkenet. Børn 
og voksne blev varmet op med 
de første julesange og dans 
omkring træet. Lucia optog og 
opførelse af sangen ”På loftet 
sidder nissen” ved børn fra Bor-
reby Børnehave blev eftermid-
dagens højdepunkt.  
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Nytårssatire på Slesvighus

Nytåret blev hilst velkommen

Unika: Ny udstilling åbnes

SSF Gottorp Amt skyder det 
nye år i gang med en god porti-
on latter, når Grindsted Revyen 
gæster Slesvig den 6. februar kl. 
19:30.
Den populære revy lover en af-
ten i humorens tegn, og gæster 
kan glæde sig til en sjov, tem-
pofyldt og musikalsk revy når 
Farshad Kholghi, Birgitte Anto-
nius, Sara Gadborg og Joachim 
Knop vender og drejer Dan-
mark og danskerne på humori-
stisk og morsom vis.
Arrangementet finder sted på 
Slesvighus, og i pausen bli-
ver der serveret champagne 
og snacks. Billetter koster 20 € 

for medlemmer og 25 € for ik-
ke-medlemmer. Tilmelding skal 
ske senest den 23. januar 2026 
til Dansk Sekretariat Slesvig 
via tlf. 04621 23888 eller mail til 
gottorp@syfo.de, hvorefter be-
taling bedes overført til IBAN: 
DE67 2152 0100 0003 0120 34.
Læs mere om Grindsted Revy-
en her ved at scanne QR-koden.

Sydslesvigs Danske Kunstfor-
ening indbyder til åbning af ud-
stillingen Unika. Udstilling med 
moderne keramik og tekstil-
kunst fra Lotte Lemor og Hele-
ne Vonsild åbnes torsdag den 
22. januar kl. 18:00 på bibliote-
ket i Flensborg. 
Sydslesvigs danske Kunstfor-
ening har inviteret to stærke 
kunstnere inden for hvert sit felt 
til at udstille i foreningens ram-
mer.
Lotte Lemors keramiske værker 
er betagende og hendes kunst-
neriske arbejde med former og 
glasur pirrer interessen for at se 

nærmere. 
Helene Vonsild søger i sine væ-
vede værker efter det helt enkle 
udtryk og når med få og enk-
le virkemidler et raffineret og 
æstetisk resultat.
Teresa Nielsen, museumsdirek-
tør ved Vejen Kunstmuseum 
holder åbningstalen.
Thomas Dohn står for musikken 
og foreningen er vært ved et lil-
le traktement.
Efter åbningen kan udstillingen 
ses til og med 21. februar 2026.
Åbningstiderne er mandag-fre-
dag 11:00 - 17:00, lørdag 11:00 - 
14:00.

Nyt magasin dokumenterer 
H.K.H. Prinsesse Benediktes 
rundrejse på Sild.
I maj 2022 blev de historiske 
forbindelser mellem Konge-
huset og det danske mindretal 
samt det gode og venskabeli-
ge forhold mellem Danmark og 
Tyskland markeret på Sild un-
der et officielt to dages besøg af 
H.K.H. Prinsesse Benedikte, sø-
ster til Hendes Majestæt Dron-
ning Margrethe II. 
Prinsessen sejlede med fær-
gen fra Rømø til den tidligere 
danske kongerigske enklave 
List. Fra den såkaldte klit ”El-
lenbogenberg” kunne Hendes 
Kongelige Højhed skue ud over 

Listland ned til Kong Frederik 
VIIs fyrtårn i Kampen og udover 
farvandet Lister Dyb, hvor Kong 
Chr. IV slog den svenske flåde 
på flugt i et søslag 16. maj 1644. 
Efter en frokost i List danske 
Kulturhus gik turen mod Hør-
num i syd via et stop på stran-
den ud for Kampens Røde Klev 
og en efterfølgende shopping-
tur i Vesterlands gågade.
Således ankommet i Hotel 
Budersand på øens sydspids 
mødte Prinsessen Silds borg-
mestre og repræsentanter for 
turistbranchen. Under recepti-
onen holdt Benedikte sin første 
af i alt tre taler, i hvilken hun 
nævnte ”det harmoniske sam-

spil i grænselandet”. Den første 
besøgsdag  indeholdt også et 
møde med friserne i Altfriesis-
ches Haus i Kejtum. Et andet 
højdepunkt var blandt andet 
den højtidelige indvielse af den 
udvidede og nyrenoverede ”Sild 
Danske Skole” i Vesterland.
Til gallaaftenen på hotel Be-
nen-Diken-Hof i Kejtum deltog 
godt 70 danske og tyske gæster 
fra øen og fastlandet. Den både 
kulinarisk og musikalsk vellyk-
kede festaften blev sponsoreret 
af guldsmed Jan Hesselberg, 
Henrik Simonsens tøjforretning 
og hotelejer Claas-Erik Johann-
sen. 
Det kongelige besøg blev til-
rettelagt af Generalkonsulatet i 
Flensborg, det Kongelige Hof i 
København i samarbejde med 
de danske foreninger, det frisi-
ske mindretal, kirken og øens 
myndigheder.
Magasinet, der bærer titlen 
»Benedikte-Magasin« er på 60 
sider og indeholder 90 billeder, 
der sammen med to taler og en 
prædiken dokumenterer hele 
programmet for det kongeli-
ge besøg. Magasinet er i løbet 
af de sidste to år blevet udar-
bejdet af Jon Hardon Hansen i 
samarbejde med layouter Lis-
beth Kochanski. 
Prinsesse Benedikte fik i be-
gyndelsen af december tilsendt 
et eksemplar og svarede den 15. 
december via hendes privatse-
kretær med følgende ord:
”H.K.H Prinsesse Benedikte har 
bedt mig takke mange gange 
for den smukke bog om besø-
get på Sild i 2022 som det glæ-
dede Prinsessen at modtage.
Prinsessen ønsker en Glædelig 
Jul og et Godt Nytår til det dan-
ske mindretal på Sild.”
Magasinet kan erhverves for 10 
euro på det danske fritidshjem, 
Deckerstraße 31–33, i Vester-
land.

Borgerforeningen Flensborg er 
nok en af de ældste danske bas-
tioner i byen og traditionen tro, 
blev det nye år hilst velkommen 
med et hyggeligt nytårsmøde 
den 2. januar på selve restau-

ranten. Der blev serveret lækker 
indbagt laks med tilbehør, som 
smagte fortrinligt. En veloplagt 
formand bød velkommen og 
aftenens program bragte bl.a. 
musikalske indslag fra Duoen 

Anne & Henrik. De havde taget 
vejen fra Haderslev, for at syn-
ge og spille danske sange fra 
kendte kunstnere og det gjorde 
de sandelig godt. Generalkon-
sul Annette Lind, som ligeledes 
deltog, kom ikke bare med en 
tale, men havde forberedt en 
præsentation om årets gang 
på ”Burg Schöneck”, som siden 
1922 huser Kgl. Dansk Gene-
ralkonsulat. Med begejstring i 
stemmen, kunne hun fortælle 
om de mange besøg, arrange-
menter og begivenheder, som 
fandt sted dér. Der var rigeligt at 
se til og man kan være fristet til 
at sige, at generalkonsulatet har 
åbnet sig. Med sangen ”Gå nu 
nat og gå nu lige hjem. ” ebbede 
aftenen ud og Borgerforenin-
gen Flensborgs medlemmer fik 
dermed en rigtig god start i det 
nye år.   

»Benedikte-Magasin« 
markerer kongeligt besøg

BOGUDGIVELSE
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(Foto: Helene Vonsild)

TRADITION

6. FEBRUAR
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Mindretallet med til kongelig nytårskur

En invitation fra Kongehuset 
tikker ikke ind hver dag, og 
derfor var glæden stor, da Syd-
slesvigsk Forening (SSF) i efter-
året 2025 modtog invitationen 
til den kongelige nytårskur på 
Christiansborg Slot den 6. janu-
ar 2026.
Kongeparret afholder den så-
kaldte ”Store Nytårskur” for 
officerer fra Forsvaret og Be-
redskabsstyrelsen, det offentli-
ge Danmark, udvalgte grupper 
med adels- og ærestitler mv. 
og indbudte repræsentanter for 
organisationer, foreninger og 
fonde samt Kongeparrets pro-
tektioner. I år blev gæstelisten 
udvidet til at omfatte endnu 
flere samfundsrepræsentanter 
- med den glædelige konse-
kvens, at både det danske og 
det tyske mindretal blev invite-
ret med.
Som repræsentant for det dan-
ske mindretal deltog SSF-for-
mand Gitte Hougaard-Werner, 
iført skræddersyet kjole, hvide 
handsker og med sommerfug-
le i maven. -For mig personligt 
bliver det et minde, jeg vil hu-
ske resten af livet, udtalte hun 
til Flensborg Avis forud for be-
givenheden.
Og dagen levede op til forvent-
ningerne. Alle gæster fik mu-

lighed for en kort samtale med 
kongeparret. -Det var en kæm-
pe oplevelse med mulighed for 
en hilsen fra mindretallet, tak 
for besøget og bekræftelsen af 
de stærke bånd, fortalte Gitte 
bagefter.
Kongen viste desuden stor in-
teresse for det nye Danevirke 
Museum, som han selv tog før-
ste spadestik til under besøget 

i oktober 2024. -Han spurgte, 
hvornår åbningen finder sted, 
og virkede meget interesseret. 
Så jeg udtrykte, at kongeparret 
altid er velkomne i Sydslesvig, 
fortalte Gitte, der som selvud-
nævnt royalist naturligvis ikke 
gik glip af muligheden for at 
invitere majestæterne retur syd 
for grænsen.
Efter den formelle modtagelse 
var der mulighed for en snak 
blandt deltagerne over pin-
demadder, indtil kongeparret 
efter cirka tre og en halv time 
forlod Christiansborg i guldka-
ret.
På billedet ses Gitte Hou-
gaard-Werner sammen med 
Hinrich Jürgensen, formand for 
det tyske mindretals paraplyor-
ganisation, Bund Deutscher 
Nordschleswiger.

ROYALT 23. JANUAR

3. FEBRUAR

Krigen i Ukraine har bragt 
landene omkring Østersøen 
tættere sammen i et forsvar 
mod Rusland. Det er bagtæp-
pet for det finske og svenske 
NATO-medlemskab og er med 
til at sætte fokus på den sikker-
hedspolitiske situation i Øster-

søregionen som helhed.
Foreningen Norden i Sønder-
jyllands Kreds indbyder til et 
spændende foredrag om Øster-
søen som en sikkerhedstrussel 
mod Danmark. Det holdes tors-
dag den 29. januar kl. 19:00 på 
Folkehjem i Aabenraa. 

Foredragsholder er Niels Jen-
sen, forhenværende taktisk 
efterretningsofficer ved det 
danske forsvar og mangeårig 
journalist og forfatter.
Niels Jensen vil med udgangs-
punkt i den stadige trussel mod 
Danmark som ”dørvogter” ved 
Øresund, Storebælt og Lil-
lebælt fortælle om ”kold krig 
og gasudslip” og dermed om 
Østersøen som sikkerhedspoli-
tisk brændpunkt.
Foredraget bygger på hidtil 
hemmeligholdt materiale fra 
Central Intelligence Agency, 
Forsvarets efterretningstjeneste 
og kilder i Sverige og Baltikum.
Foredraget lægger op til en 
spændende og helt aktuel op-
datering af den sikkerhedspo-
litiske situation i Østersøregio-
nen.
Er man medlem af Foreningen 
Norden i Sydslesvig, vil forenin-
gen dække entré inkl. kaffe/te 
med boller.
Tilmeldinger bedes sendes til: 
anke@spoorendonk.de senest 
den 22. januar 2026. 
For ikke-medlemmer er prisen 
200kr eller 26€ som betales via 
det tilsendte kontonummer.
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Nytårsfrokost i Nybjernt

Hyggeeftermiddag med oplæg 
om det sydlige Sydamerika

Bobler og kransekage i 
Det Danske HusForedrag om »Brændpunkt Østersøen«

SSF Nybjernt byder det nye 
år velkommen med en hyg-
gelig nytårsfrokost for voks-
ne. Det sker fredag den 
23. januar 2026 kl. 18:00 i 
Nybjernt forsamlingshus. 
Distriktet sørger for drikkevarer, 
og alle deltagere bedes med-
bringe en ret til den fælles fro-

kost. Ved tilmeldingen oplyses 
venligst, hvad man tager med. 
Tilmelding sker til Daniela Ne-
elssen senest den 20. januar 
på tlf. 04621 24930 eller mail: 
daniela.neelssen@gmail.com. 
SSF Nybjernt glæder sig til en 
hyggelig aften i godt selskab.

Nytårsaften blev indledt med 
en andagt i Det Danske Hus i 
Sporskifte, hvor menigheden ef-
terfølgende inviterede til bobler 
og kransekage. Denne tradition 
er godt etableret blandt de dan-
ske i bydelen og fremmødet var 
virkelig flot. Det vidner om det 
solide arbejde alle danske aktø-

rer i bydelen præsterer allerede 
i mange år. Selv nogle fraflytte-
de medlemmer var kommet og 
gensynsglæden i vante rammer 
kunne mærkes. Arrangementet 
sluttede rettidig, så folk kun-
ne nå at komme hjem for at se 
kongens nytårstale på TV. 

SSF Vanderup/Jørl og Ugle 
Herreds danske Menighed invi-
terer til hyggeeftermiddag. Den 
holdes tirsdag den 3. februar kl. 
15:00 i kirkens lokaler i Jarup-
lund (Jarplunderweg 14, 24976 
Hanved). Eftermiddagen byder 
blandt andet på et oplæg ved 
Birte og Svend Kohrt. Oplæg-
get står under overskriften »3 
ugers rejse i det sydlige Syd-
amerika«.
Alle er velkomne. Der serveres  
kaffe og kage.

Foto: Unsplash

FESTLIGT
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Fodboldfest i Idrætshallen: Flensborg Avis Cup 2026 

Succesrig sidste 
fitnessworkshop

Den 28. december havde SdU 
inviteret til årets sidste fitness-
workshop – og den fik for alvor 
fjernet resten af juletyngden i 
deltagernes maver.

Noget for alle
Den stod på en intens træning 
med både tabata og deep core, 
og den store, godt blandede 

deltagergruppe, var absolut klar 
til at få sved på panden. Med 
deres energirige og motiveren-
de væsen, gavinstruktørerne 
Rosica og Søren deltagerne et 
godt energiboost for det nye år. 
Det kan siges, at årets bedst 
besøgte workshop var en stor 
succes og der ses frem til at 
gentage den.

- Mangler vi ikke et forum, hvor 
mindretallet kan føre debatter?
Det spurgte Søren Munch, 
Flensborg Avis’ chefredaktør, 
da der mandag aften blev holdt 
vintermøde på Centralbiblio-
teket i Flensborg. Mødet stod i 
forbindelse med Det sydsles-
vigske Forum, som blev dannet 
i kølvandet på Det sydslesvig-
ske Samråd. Møderne er åbne 
og uden konkret struktur eller 
dagsorden. Det er tænkt som 
en platform, hvor alle med in-
teresse for mindretallet såsom 
repræsentanter fra de danske 
organisationer i Sydslesvig - 
heriblandt SdU og SSF - kan 
vende emner med hinanden. 
Som for eksempel, om mindre-
tallet mangler et debatforum, 
hvilket Søren Munch argumen-
terede for. I den forbindelse blev 
der drøftet, hvorvidt mindretal-
let overhovedet har en sund de-
batkultur og om der gøres nok 
for at fremme den åbne - og 
måske selvkritiske - debat. Her 
var der forskellige holdninger. 
Mens nogle mente, at evig stil-
stand er døden og debat frem-

mer udviklingen, spurgte andre 
ind til, om mindretallet skal føre 
debatter for debatternes skyld. 
Martin Lorenzen, SSWs lands-
sekretær, efterlyste, at debatter-
ne burde handle mere om, hvor 
mindretallet vil hen som fælles-
skab, frem for igen at skulle føre 
debatter om sprog, identitet og 
struktur.

Orientering om arrangementer
Et andet punkt, der fyldte på 
vintermødet, var den gensidige 
orientering om kommende ar-
rangementer og projekter. Her 
orienterede repræsentanter fra 
organisatioerne. I den forbin-
delse var der særlig fokus på 

arrangementer i Danmark, som 
for eksempel Kulturfolkemødet 
på Mors. 

Rapport om mindretallet
Mødet, der var godt besøgt, 
blev afsluttet med en invitation. 
Mie Magdalene Mailund, prak-
tikant på Dansk Generalkonsu-
lat i Flensborg, har i forbindelse 
med hendes praktikforløb skre-
vet en rapport om, hvor mindre-
tallet står og er på vej hen. Den-
ne rapport præsenterer hun 
onsdag den 21. januar på gene-
ralkonsulatet. Arrangementet er 
åbent, men det kræver dog en 
tilmelding via generalkonsula-
tet.

Flensborg Avis Cup 2026 blev 
igen et højdepunkt for fodbol-
dentusiaster og landsholdfans i 
Sydslesvig. Nyheden i år var in-
troduktionen af en ungdomstur-
nering – Flensborg Avis Talents 
Cup – som fandt sted om freda-
gen og blev en stærk optakt til 
lørdagens hovedturneringer.

Opbakning omkring ny ung-
domsturnering
Kampene om  fredagen i U14-
, U15- og U17-rækkerne tiltrak 
masser af liv og opbakning 
på tribunerne. Der blev kæm-
pet om hver eneste bold, og 
flere sydslesvigske hold gjor-
de en flot figur – ikke mindst 
SdU-landsholdene, som sikre-
de sig en sejr i U17-rækken og 
en tredjeplads hos U15.

Spænding og drama i kvinde- 
og herreturneringerne
Lørdagens hovedturnering 
samlede både velkendte og nye 
kvinde- og herrehold fra græn-
selandet til en dag med højt hu-
mør og stor kampgejst fra alle 
sider.
Hos kvinderne løb Team Nord-
fraschlönj med sejren efter 
en tæt finale mod IF Stjernen 
Flensborg, mens Sydslesvigs 
kvindelandshold måtte nøjes 
med tredjepladsen på trods af 
en forrygende turnering og ti 
mål af topscorer Emma Marie 
Jensen.
Hos herrerne blev finalen mel-
lem TSV Nordmark Satrup og 
SdU-landsholdet afgjort efter 
et intenst opgør, der måtte ud i 
ni-meter-skydning, hvor Satrup 
i sidste ende hentede sejren. 

Sydslesvigs Zaid Al Jurani gjor-
de sig bemærket med seks mål 
og kunne dermed kalde sig tur-
neringens topscorer.

En vellykket weekend
Efter to dage med tætpak-
ket program og stort enga-
gement kunne organisator 
Kaj Andersen se tilbage på 
en flot gennemført turnering. 
– Nyskabelsen med ungdoms-
turneringen om fredagen har 
været god. Det skal vi blive ved 
med, udtalte han overfor Flens-
borg Avis.
Med flere hundrede tilskuere i 
løbet af weekenden bekræftede 
Flensborg Avis Cup sin betyd-
ning som en fast del af vinte-
rens idrætsliv i Sydslesvig.
Alt tyder på, at turneringen ven-
der tilbage igen næste år.

SVED PÅ PANDEN

Det sydslesvigske Forum: 
Vintermøde lagde op til debat

MENINGER

TU
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Landskabet havde iført sig den 
allersmukkeste snedragt som 
en velkomst til Søren Lund Sø-
rensen, som i søndags blev ind-
sat som præst i hhv. Frederiks-
stad og Husum.
Indenfor havde man også gjort 
sig stor umage. Ved gudstjene-
sterne var kirkerne smukt pyn-
tet, og en blokfløjtekvartet over-
raskede den nye præst med 
et flot arrangeret indslag. Efter 

begge gudstjenester var me-
nighedsrådene værter for sam-
menkomst med hhv. lækkert 
smørrebrød og lækre kager.
Sikke en velkomst!
Billedet er fra indsættelsen i 
Frederikstad. Her ses (t.v.) Hans 
Eiler Hammer (præst på Ejder-
sted), Søren Lund Sørensen, 
provst Charlotte Thea Gade og 
børne- og ungepræst Kristina 
Korsbæk Brejner.

Indsættelse i Husum 
og Frederiksstad

På sit første møde den 13. ja-
nuar genvalgte FUENs euro-
paudvalg kaldt Det Europæiske 
Dialogforum  (EDF) fhv. gene-
ralsekretær Jens A. Christian-
sen som formand hhv. ordfører. 
”Jeg ser frem til at fortsætte ar-
bejdet for en retfærdig mindre-
talspolitik i Europa. Det gælder 
om at sikre, at de op mod 100 
millioner borgere i Europa, der 
har en tilknytning til et nationalt 
og kulturelt mindretal ikke dis-
krimineres, men ligestilles med 
alle andre borgere og medtæn-
kes i den almindelige styrkelse 
af EU’s og Europas demokrati-
ske sammenhængskraft,” udta-
ler Jens A. 
    Det Europæiske Dialog Fo-
rum, der er sammensat af otte 
valgte mindretalsrepræsentan-
ter, har nu taget hul på arbejdet 
i 2026. Der planlægges min-
dretalspolitiske arrangementer 
i Europarådet blandt andet i 
samarbejde med den danske 
og den tyske politiske delega-

tion i rådet og deres respektive 
diplomatiske repræsentationer i 
Europarådet. Jens A. Christian-
sen er optaget af, mere målret-
tet at formidle erfaringerne fra 
det dansk-tyske grænseland 
for at inspirere til positive, de-
mokratiske mindretalsforhold i 
andre regioner.
    Minority Safepack Initiative er 
fortsat et anliggende for FUEN. 
Kontakterne til EU’s relevan-
te organer og institutioner skal 
videreudvikles, fx i relation til 
Kommissionen, Europa-Parla-
mentet, direktoratet for kultur 
samt komiteen for regionale 
anliggender. Ligeledes er FN og  
OSCE vigtige partnere, der skal 
plejes. Allerede den 20. januar 
har Jens A. Christiansen sam-
men med FUENs præsident 
Olivia Schubert et møde med 
FNs mindretalskommitterede 
Nikolas Levrat. Mødet, der fin-
der sted i Bruxelles, vil handle 
om den generelle mindretals-
politiske situation i Europa.

Jens A. Christiansen genvalgt

I januar 2025 blev projektet 
”Grænselandsambassadører-
ne” sat i gang, og siden da har 
de lidt over 20 ambassadø-
rer været aktive med at byde 
besøgsgrupper velkommen, 
besøge Grænseforeningens 
lokalforeninger og dele deres 
personlige fortællinger om, 
hvordan det er at vokse op og 
leve i det dansk-tyske grænse-
land.
Nu, et år senere, mødtes 15 af 
ambassadørerne på Jaruplund 
Højskole for at samle op på er-
faringerne, hente ny inspiration 
og diskutere, hvordan projektet 

kan udvikle sig i 2026.

Lige på grænsen
På dagsordenen var to inspi-
rerende oplæg. Første oplægs-
holder var journalist og forfatter 
Hans Christian Davidsen, der 
præsenterede sin aktuelle bog 
”Lige på grænsen.” Her deler 
han skæve, dramatiske og tan-
kevækkende historier fra hele 
den dansk-tyske grænse – ind-
samlet på cykel fra grænsesten 
1 til 280.
Ambassadørerne engagerede 
sig aktivt og supplerede op-
lægget med egne erfaringer 

og fortællinger fra deres liv på 
grænsen.

Lille og store fortællinger
Andet programpunkt kom fra 
SSF’s kommunikationschef 
Rasmus Meyer, der fortalte om 
det oplæg, som SSF’s presse-
tjeneste typisk holder for be-
søgsgrupper på Flensborghus. 
Også her blev der hurtigt skabt 
en levende diskussion om, hvor-
dan den personlige fortælling 
og den store grænselandshisto-
rie hænger uløseligt sammen 
og hvor forskelligt den person-
lige vinkling kan se ud, alt efter 
hvem den kommer fra.

Fremad med nye idéer
De fire timer på Jaruplund Høj-
skole gik hurtigt, og mødet vi-
ste tydeligt, at der både er en-
gagement og potentiale til at 
fortsætte og måske endda vide-
reudvikle ”Grænselandsambas-
sadørerne” i det kommende år. 
Efter et vellykket første år står 
ambassadørerne således klar til 
nye besøg, flere fortællinger og 
endnu flere møder på tværs af  
grænsen.
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Klar til 2026: Grænselandsambassadø-
rerne mødtes på Jaruplund Højskole
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Året i Harreslev starter med en 
festlig og fornøjelig eftermiddag 
til nytårskoncerten sammen 
med Promenadeorksteret Lau-
seniana, den 25. januar 2026 kl. 
15 i Holmberghalle. 
Pga. byggearbejde omkring 
Holmberghalle, kan der med 
fordel parkeres på Zirkuswiese 
som ligger ved vejkrydset Hol-
berg/Alt Frösleer Weg. 

En lang tradition
I nu snart 42 år har det været 
en fast tradition at Promenade-
orksteret Lauseniana kommer 
til Harreslev for at afholde deres 
populære nytårskoncert. Tidli-
gere blev billetterne revet væk 
i løbet af de første dage. Med 
tiden har situationen forandret 
sig, bl.a. fordi koncerten nu 
spilles flere steder i Sydjylland. 
Selvom der er godt gang i sal-
get til Harreslev, er det fortsat 
muligt at få billetter ved salgs-
stederne, online og ved selve 
indgangen.

Hvad er Lauseniana?
Alle dem, der kommer igen år 
efter år, har ikke brug for at få 
præsenteret orkestret og kon-
certen. Men til jer andre, så kan 
man forvente at SSF-distriktet 
Harreslev inviterer til en festlig 
eftermiddag med god stemning 
og dejlig musik. Formanden Kir-
sten Anthonisen åbner arran-
gementet med en velkomst og 
herefter overtager en veloplagt 
konferencier Jesper Rahbæk 
Jespersen mikrofonen. Han 
fører publikummet igennem 
programmet og fortæller kort 
og gerne med lune om hvert 
nummer, der spilles. Orkeste-
ret leders og dirigeres af Jørgen 
Fuglebæk, som er dirigentud-
dannet ved Royal Academy of 
Music, London i 1980. Han har 
dirigeret de fleste danske orke-
stre og turneret over det meste 
af Europa. Underholdningsor-
kestret Lauseniana har han di-
rigeret siden 1996. I 2012 blev 
han Ridder af Dannebrog og i 
2022 fik han tildelt SSFs sølvnål 
i forbindelse med hans 25. kon-
cert i Sydslesvig. 
Navnet LAUSENIANA går tilba-
ge til orkestrets grundlægger, 
afdøde musikdirektør Chr. Lau-
sen, Gram, som tog initiativet til 
at etablere et orkester i 1963 be-
stående af håndplukkede musi-
kere. Fra en beskeden start er 
orkestret vokset til fuld symfo-
nibesætning med 70 faste mu-
sikere, som kommer fra det me-
ste af Jylland og Fyn. Formål er 
at skabe musikglæde og holde 
den lødige underholdningsmu-
sik levende.
Årets solist er tenor Anders 
Kampmann. Anders har stude-

ret på Guildhall School of Music 
and Drama og Det Jyske Musik-
konservatorium.
Han har optrådt i operahuse 
som Det Kongelige Teater i Kø-
benhavn, Theater Magdeburg, 
Dutch Touring Opera og Den 
Jyske Opera. Som koncertsan-
ger har han blandt andet ar-
bejdet med Copenhagen Phil, 
Aarhus Symfoniorkester og 
Odense Symfoniorkester.

Billetter
Billetter kan fås via www.ssf-bil-
letten.de, tlf. +49 461 14408125, 
SSFs sekretariater (https://syfo.
de/regional), Aktivitetshuset, 
Norderstr. 49, Flensborg, Mode 
Sontique, Am Markt 4, 24955 
Harrislee, tlf. +49 461 80 50 70, 
sh:z Ticketcenter, Nikolaistr. 7, 
Flensborg, Reisebüro Peelwatt, 
Marie-Curie-Ring 39, Flensborg 
og ved indgangen.

Så er Lauseniana tilbage i Harreslev

25. JANUAR

FUEN



08                                                         
     

Torsdag, d. 15. januar 2026

Gør klar til SdUs Landsmøde
Lørdag den 21. marts 2026 af-
holdes SdU’s Landsmøde. Mø-
det starter kl. 13:00 og afholdes 
på Dansk Centralbibliotek i 
Flensborg.

Dagens program
Traditionen tro, vil der på mødet 
bl.a. drøftes beretninger, regn-
skab, og foreningens kommen-
de arbejde. Desuden skal der 
vælges både forperson for to 
år, fire styrelsesmedlemmer for 
to år, én revisor samt én revi-
sor-suppleant. Mødedeltagerne 
bedes derfor at overveje, hvem 
de vil pege på og anbefale ude 
fra foreningerne og institutio-
nerne. Forslag til dagsordenen 
og skriftlig indstilling af for-

kvinde/formand/forperson skal 
være sekretariatet i hænde se-
nest den 7. februar 2026. Kon-
taktperson er Anke Hansen, an-
keh@sdu.de. 
I midten af forløbet vil der være 
en pause med kaffe og kage. 
Dagen afsluttes med et lækkert 
tag-selv-bord. 

Priser og legater
Som altid kan der i forbindel-
se med Landsmødet indstilles 
kandidater til priser og legater. 
Herunder kulturprisen, SdU’s 
Gyldne Løve og 18. April Fon-
dens Ungdomslederpris. På 
SdUs hjemmeside kan der læ-
ses nærmere om ansøgninger 
og betingelser.

Tilmelding
I slutningen af februar udsendes 
den endelige dagsorden samt 
bilag per mail til alle tilmeldte. 
SdU’s årsberetning udkommer 
digitalt. Trykte eksemplarer vil 
ligge fremme ved Landsmødet. 
Tilmeldingen sker online, se-
nest den 28. februar. 

POLITIK

Årets første Sports Bar

Fredag den 30. januar fra 19:00-
23:00, inviterer SdU alle fre-
dagsbar-glade på Flensborg-
hus. 

De rigtige vibes
Er man fyldt 16+ og elsker en 
god start på weekenden, er det 
nu man skal invitere venner-
ne med til et parti hygge på en 

stemningsfuld aften fyldt med 
spil, grin og ægte fredagsbar vi-
bes. Der vil være mulighed for 
at snuppe et parti indendørspe-
tanque, tæppecurling, dart eller 
billard og derudover kan der 
nydes drinks, musik og snacks 
i et hyggeligt selskab. Perfekt til 
at runde arbejdsugen af med.

OPSTART

Hvad med noget hyggeligt sel-
skab over en kop? Det er præ-
cis det, der står på programmet, 
når Kajs kaffeklub mødes igen. 
Mandag, den 26. januar fra kl. 
10:00-12:00 inviterer Ulla, Tinne 
og Kaj igen til Kajs kaffeklub. 
Denne gang kommer Annette 
Lind på besøg og fortæller om 
sit spændende liv som gene-
ralkonsul i Flensborg. Når man 
gerne vil være med, skal man 
tilmeldes på akti@sdu.de el-
ler tlf. 0461150140. Det koster 2 
EUR/person.

SELSKAB

Fire meter sne, fællesskab og spejderfysik

I lørdagens udgave af KomMit, 
blev Sydslesvigs børn inviteret 
til sne-konkurrence. Opfordrin-
gen lød således at vise sin kre-
ative snekunst. Det var Karsten 
Thomsen Gruppen med på:

Da vi læste Flensborg Avis’ 
opfordring til at bygge sjove 
og skøre snemænd, kunne vi i 
Karsten Thomsen Gruppen kun 
nikke anerkendende. Ikke fordi 
idéen var ny – men fordi vi fak-
tisk allerede stod klar og havde 

ventet på sneen i lang tid. Og 
helst meget af den. 

Mens andre stadig ledte efter 
deres vanter, blev en idé, der var 
50 % genial og 50 % total ure-
alistisk, allerede til virkelighed 
på Tydal. På Karsten Thomsen 
Gruppens nytårstur var 27 spej-
dere i alderen 6 til 18 år – sam-
men med deres ledere – i gang 
med at bygge en snemand, som 
ifølge alle kendte beregninger 
ikke burde kunne lade sig gøre.

Ifølge fysikken. Heldigvis gæl-
der fysik ikke for spejdere. For 
spejdere gælder spejderånden.

Sneen var af den kolde, knirken-
de slags, som ifølge bøgerne 
ikke kan rulles. Det tog vi som 
en udfordring. Med sneskovle, 
støvler, samarbejde og en fæl-
les forståelse af, at “det skal nok 
holde”, voksede snemanden lag 
for lag – indtil den nåede en 
højde på fire meter.
Spejdere stod rundt om – og 

delvist ovenpå – snemanden i 
alle størrelser og demonstrere-
de, at bæreevne primært er et 
spørgsmål om fællesskab og en 
vis form for dårlig dømmekraft.

Nu står snemanden på Tydal 
som et tydeligt bevis på, hvad 
spejderliv i Sydslesvig handler 
om: fællesskab, friluftsliv og ud-
fordringer. Det har man haft styr 
på siden 1919 – også selvom na-
turens love løbende forsøger at 
blande sig.

Ifølge vores egne, meget spej-
der-agtige beregninger forven-
tes snemanden at kunne ses 
frem til maj måned.

SNEMAND, 
MODEL SPEJ-
DER
Navn: Günther 

Højde: 4 meter

Bygget af: 27 spejdere (6–18 
år) + ledere

Sted: Tydal

Materiale: Sne og overbe-
visning

Værktøj: Sneskovle, støvler 
og viljestyrke

Fysik: Teoretisk

Stabilitet: Overraskende

Sammenhængskraft: Spej-
derånd

Forventet levetid: Til maj 
(optimistisk)

Annette Lind på besøg i 
Kajs kaffeklub

ISKUNST


